Modelowanie zjawisk kolektywnych
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Ewakuacja z pomieszczenia
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ep1 - Sita odpychajaca od innych osobnikéw — bardzo krétko zasiegowa (Y ga), a > 2
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attr - Sita przyciagajaca do celu - stabo zmienna
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ﬁrepz - sita odpychajaca od barier — bardzo krétko zasiegowa (1/ da), a>2

Propozycje wariantéw:
a) rozprzestrzeniajacy sie pozar
b) przeszkody na drodze (stupy, tawki w klasie)



Skrzyzowanie dla pieszych
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Cztery grupy pieszych (kazda przyciggana do innego celu A, B, C, D)

Osobnik opuszczajacy skrzyzowanie pojawia sie znowu (stala liczba osobnikéw) z nowym
celem

Sity odpychajace jak poprzednio (od innych osobnikéw i od barier)

Analiza sprawnosci przemieszczania sie w wersji ze stupem i bez stupa



Oscylacje w ruchu dwukierunkowym
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Szesé obiektéw

Prawdopodobienistwo wyboru obiektu jako celu niejednakowe

Jak wygladatyby sciezki, gdyby nie byto chodnikéw?

Czy majac chodniki (pola, gdzie trawa nie odrasta), powstana wydeptane $ciezki?
Uwzglednienie przeszkéd (fontanna, gdzie ustawic tawki, by nie deptac trawy)




Dwa stada w akwarium

Kazda ryba posiada zapas energii, ktéry uzupeinia zdobywajac
pokarm. Gdy energia spadnie do zera, ryba umiera.

W akwarium pojawia sie wieksza ilo$¢ pozywienia tak, ze
wystarcza to na wykarmienie catego stada (ryby nie zdychaja).

Dwa unikajace sie (sity odpychajace dalej zasiegowe niz miedzy
osobnikami tego samego stada) stada zeruja w akwarium.

Obserwowad, jak w czasie maleja obie populacje.



Ewolucja w akwarium

Drapieznik, gdy sie nie rusza, moze zmagazynowac pewna
iloé¢ energii E.

Moze ja nastepnie zuzy¢ na nabranie predkosci zgodnie z
zalezno$cia:
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Czyli, w zaleznosci od S drapieznik moze uzyskaé predkosé maksymalng szybciej na
krétszy czas albo pdzniej, ale przez dtuzszy czas.

Drapieznik zeruje przez pewien czas. Pozwala mu to upolowaé n ofiar.

Niech populacja drapieznikéw N=5. Spos$réd nich ten, ktéry upoluje najwiecej ofiar,
tworzy nowe pokolenie drapieznikéw, ktérych S =4, ... TAL.

W ten sposéb gatunek ewoluuje, az do uzyskania najbardziej optymalnego f.
Pokaza(, jak fzmienia sie z pokolenia na pokolenie.



Ruch samochodowy

Dwa pasy.
Samoché6d moze zmienié¢ pas z pewnym prawdopodobienistwem, gdy przed nim znajduje
sie samochdéd, a na sgsiednim pasie jest miejsce (tuz przed, obok i tuz za).

Propozycje wariantow

a) Sprawdzi¢ co bedzie, gdy jeden z paséw jest zablokowany.
b) Jeden z kierowcéw to Frog (parametr acceleration duzy).
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NetLogo 2.5D extension https://github.com/NetLogo/View?2.5D

Zaadaptowaé model Ants (z biblioteki modeli) do rozszerzenia 2.5D.
Zrédla pozywienia pojawiaja sie co jakis czas. Liczba zrédet ~ stata.



NetLogo R Extension https://github.com/NetLogo/R-Extension

Krétka demonstracjo-prezentacja
Jak przestaé, odebraé dane, zrobi¢ wykres

NetLogo Sound extension https://github.com/NetLogo/Sound-Extension

Krétka demonstracjo-prezentacja na przyktadzie ze swietlikami
Uzalezni¢ faze od wysokosci dzwiekéw

NetLogo 3D

Adaptacja akwarium do 3D




NetLogo Rnd Extension

Model preferencyjny miasta

ask rnd:weighted-one-of turtles [ value ]



Modele sieciowe

Mozliwe warianty:

a) Wezly naleza do n klas. Niech prawdopodobienistwo
przylaczenia sie do wezla ze swojej klasy bedzie
wieksze niz do weztéw z innych klas. Zbada¢
powstajace struktury w funkdji tego
prawdopodobienistwa.

b) Model Kuramoto na sieci BA. Sprzezenia sa tylko
miedzy weztami polaczonymi krawedziami.

c) Poréwnanie rozkladu stopni w modelu BA z
modelem, w ktérym wezly dotaczaja sie do
losowych weztéw.

d) Wizualizacja wybranej sieci rzeczywistej (file-read)




